經文:出埃及記 3:1-12 (經文用和合本)

講題:怎樣近神前?

(一) 神對摩西說,「不要近前來」... 出 3:5

出埃及記第一章記載及摩西的出生。第二章記載及摩西長大,並且為甚麼他要離開埃及王宮逃往米甸,住了總有四十年,娶了妻,妻子名字是西坡拉,並且有了兒子,摩西的岳父是葉忒羅(出 3:1)。第三章記載及耶和華神如何呼召摩西,差遣摩西回埃及,要將以色列人從埃及為奴之地領出來。

出埃及記第二章最後三節,23至25節如此說「過了多年,埃及王死了,以色列人因作苦工,就歎息哀求,他們的哀聲達於神。神聽見他們的哀聲,就記念祂與亞伯拉罕,以撒,雅各所立的約。神看顧以色列人,也知道他們的苦情。」

接著,就是剛讀的一段經文,是說到耶和華 神如何向摩西顯現?要差遣摩西再次往埃及,要將以色列人從埃及地領出來,不但是領,是救他們脫離埃及人的手,領他們到美好寬闊流奶與蜜之地,就是迦南人的地去。(出 3:8)

一天,摩西如常領羊群到野外去,到何烈山,摩西叫何烈山為聖山。何 烈山即西乃山。何烈是地區,西乃是山名。西乃山應在西乃半島的西南 端。

耶和華的使者從荊棘裏,在火燄中向摩西顯現,摩西看到的是荊棘雖被 火燒,卻沒有燒燬,摩西覺得非常奇怪,說:「我要過去看看這大異象, 為甚麼荊棘不會被火燒壞呢?

出 3:4「耶和華 神見摩西要過去看,就從荊棘裏呼叫說,摩西,摩西, 他說,我在這裏。神說,不要近前來…」。若沒有接著的一句,摩西真 的不知該如何作,只能停在那裏,「不要近前來…」。或者只能向後退, 因為聲音說,「不要近前來…」。

(二)那怎樣近神前?

還好, 神接著說... (出 3:5)「當把你腳上的鞋脫下來, 因為你所站之地是 聖地。」

今天我們就從脫鞋,想到當怎樣近神前?今天,我們一同來到教會,就是聖殿,是聖地,我們來敬拜,就是要近神前,那我們是怎樣近神前?

(三)進門脫鞋的意思在那?

二十年前往了澳洲,學了一功課,就是往往到人家裏,要進門,就要脫鞋。原來,在香港也有這樣的舉動,所以,或許你也有這樣的經驗,進門,到人家,入門前,要脫鞋,那為甚麼進門要脫鞋,意思在那?

主要是不要弄污地方,使地方能保持乾淨,尤其是下雨天。其實在東方, 許多時,進入人家門前,或到宮殿或某些宗教的地方,他們標明要脫鞋, 這不但是要保持清潔,這是規矩,這是禮儀。

記得 2008 年,曾往泰北宣教,並有機會往緬甸,參觀佛寺,進到佛寺的範圍就要脫鞋,這是規矩,對信奉佛教的人來說,不但是規矩,也是禮儀,又是尊敬。該次,我沒有進入佛寺的範圍,因為我不想脫鞋,因不想有這禮儀。

在摩西時代, 神像特定了這禮儀, 進到聖地, 要脫鞋, 只是當時摩西不知道是聖地, 以為只是野外的山地。

(四) 進聖殿,到教會,也應要脫鞋,這是心中的鞋,因為敬拜神

今天我們已進殿了,在教會了,在敬拜了,但有否脫了鞋子,當然,不 是我們現仍穿上的鞋子,乃是心裏的鞋子,我們要知道,我們敬拜神, 到神前實應要有如下的幾個心:

(1)要有敬畏心

來到 神面前,脫下鞋子,不但代表尊重,尊敬,因為我們敬拜的是萬有的主宰,我們不但應尊崇祂,實也應敬畏祂。

若我們今天看到當日摩西所看到的,我們不敬畏才怪。出埃及記第 三章,今天我們看,是十分不尋常,神要摩西知道祂是活的,祂說 話,祂行神蹟,祂聽到百姓的哀聲,祂有計劃,並有能力要拯救祂 的百姓。

今天,我們來到神面前,要敬拜祂,有否全然感受到,並全然相信,神是無所不在,無所不知,無所不能而心存敬畏。

在敬畏中,要積極的想到,正面的敬畏神,因為神是愛,不是只有驚怕,神有無盡的愛,這是敬畏心。

徒 10:1-2 記載及一位義大利營的百夫長,他可以是我們的榜樣。

徒 10:1-2「在該撒利亞,有一個人,名叫哥尼流,是義大利的營的百夫長。他是個虔誠人,他和全家都敬畏神,多多賙濟百姓,常常禱告神。」

這位敬畏神的百夫長,不但他到神前,常常禱告,接下去,使徒行傳第十章說到神要怎樣親近他,本猶太人與別國人(哥尼流是義大利人)親近在當時是不合例的,但神指示彼得去親近他,代表神要親近他,無不與哥尼流一向敬畏神有關。

雅 4:8「你們親近 神, 神就必親近你們…」我們應想到親近 神,敬 拜祂時,需要有敬畏心,如哥尼流。

(2)要有安靜心

脫鞋意味安靜。以前看好些電影,特別是那些粵語長片,看到那些 夜歸男子,怕被太太發覺,會發怒,於是深夜入屋,入門馬上脫鞋, 為甚麼?因為要安靜。 在澳洲前事奉的教會,每主日崇拜開始,都會唱「上主今在祂的聖殿中」,歌詞是根據,舊約哈巴谷書 2:20「惟耶和華在祂的聖殿中,全地的人,都當在祂面前肅敬靜默。」

這裏除了指出要有外在環境的安靜外,也應該是指著我們各人來到 神面前,近神前,敬拜神的內心世界,內在環境,也要安靜。有 安靜的心,有安靜的靈,並專注在神那裏,才會聽到神的聲音。

請聽一小故事:

有一位長年在山中的印第安人,因為得到一個機會,接受了一位美國紐約朋友的邀請,前往紐約作客。

當他的紐約朋友帶著這位印第安人出機場後,正在穿越馬路,不久,這位印第安人對他的紐約朋友說:「你聽到蟋蟀的叫聲嗎?」紐約的朋友哈哈大笑:「你大概坐飛機坐得太久了,這機場的引道連接著高速公路,那麼多其他的聲音,怎可能聽到蟋蟀的聲音?這樣的環境又何來會有蟋蟀呢?」

又走了一段短距離,印第安人又說:「有的。是有蟋蟀的啊!我清楚聽到了牠們的聲音。」紐約的朋友笑得更大聲:「你看!那兒正在施工打洞,機械的噪音那麼大,怎麼會聽得到蟋蟀的叫聲呢?」印第安人二話不說,叫人停車,然後走到斑馬線旁的安全島附近的草地上,翻開了一段枯死的樹幹,便叫紐約朋友前來看那兩只正在高歌的蟋蟀!

紐約朋友露出不可置信但又要相信的表情,直呼不可能說:「你的 聽力真是太好了,能在那麼嘈吵的環境中聽到蟋蟀的叫聲!」

印第安人說:「你也可以啊!每個人都可以的!若不相信,那請你借些零錢硬幣給我做個實驗,可以嗎?」

「可以,可以,我口袋中大大小小的硬幣共十多個,可以全拿去用!」紐約朋友很快把硬幣給了那印第安人。

「仔細看,尤其留意那些原本眼睛沒有向著我們這邊看的人。」說 完,印第安人把硬幣拋向柏油路,差不多同一時間,有很多人轉過 頭來,甚至有人開始彎下腰來檢錢了。

印第安人說:「你瞧!大家的聽力都很好,不一樣的地方是,紐約 的人專注的是"錢",我們所專注的是"自然與生命"。所以,聽得到 與聽不到,甚至看到與看不到,全然在於有沒有專注地傾聽。

我們來到 神前, 神要我們有安靜心,為甚麼?祂要我們聽到祂的聲音,那現在我們是否專注在神那裏?

約 10:27-28「我的羊聽我的聲音,我也認識他們,他們也跟著我。 我又賜給他們永生,他們永不滅亡,誰也不能從我手裏把他們奪去。」

既是主的羊,是否心安靜?專注聽神的聲音,並且跟著祂。

(3) 要有潔淨心

帶著有罪的身心來到 神前,一定感害怕,若這樣,只是負面的敬畏神,因為完全害怕神。在澳洲時,時常往監獄探訪,問那些囚友:「未被捕時,如何過活?」他們大多說:「一見到警察就怕。」

感謝天父,雖然或許我們曾也有過錯,但沒有逃避,今天來到 神前,那我們就應知罪,悔改,求 神赦免。讓我們有清潔的心,正直的靈去親近祂。

詩 51:10「神阿!求你為我造清潔的心,使我裏面重新有正直的靈。」何況,耶穌曾說過,約 4:23「時候將到,如今就是了,那真正拜父的,要用心靈和誠實拜祂…」若掩飾過錯,隱瞞罪孽,算心靈誠實嗎?

約一 1:9「我們若認自己的罪, 神是信實的, 是公義的, 必要赦免 我們的罪, 洗浄我們一切的不義。」

(4)要有順服心

請猜猜摩西當時有沒有脫鞋?摩西聽到神的吩咐,相信他一定有脫鞋,這是順服,這是聽從。每次我們來敬拜神,親近祂,神都有說話對我們說,尤其是在聽道的時候,那我們是否有順服的心去聽,並去實踐。

二零零三年,我在神學院進修,唸書,每日都有早禱時間,由神學生短講,一來讓他們實習,二來他們要講聖經,神的話說,教授,講師都是全心順服去聽,去聽神學生從神來的教導。

(五)今天,我們來敬拜,近神前,是否已經脫了鞋?

敬畏;安静;潔淨;順服

可 7:6-7「耶穌說,以賽亞指著你們假冒為善的人所說的預言,是不錯的,如經上說,這百姓用嘴唇尊敬我,心卻遠離我。他們將人的吩咐,當作 道理教導人,所以拜我也是枉然。」

為甚麼法利賽人被耶穌指為假冒為善,因為他們好像粉飾的墳墓,外面好看,裏面卻裝滿了死人的骨頭,和一切的污穢。

太 23:27「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了,因為你們好像粉飾的墳墓,外面好看,裏面卻裝滿了死人的骨頭,和一切的污穢。」

(六)不但敬拜, 神更要我們去事奉祂 出 3:7-12

出 3:10「故此,我要打發你去見法老,使你可以將我的百姓以色列人從 埃及領出來。」

出 3:12「神說,我必與你同在,你將百姓從埃及領出來之後,你們必在這山上事奉我,這就是我打發你去的證據。」這也是 神要摩西近 神前的目的,摩西要事奉 神,將以色列人領出埃及後,讓他們(經文說你們),必在這山上事奉神。相信,今天,同樣也是對我們說,要我們不但近 神前,也要去事奉祂。